

体会

此例陈旧性锁骨骨折畸形愈合，因成角较大，而且断端为尖斜面，稍有不慎则有刺伤神经、血管、皮肤的危险。笔者以外展位固定法，皮肤牵引，以骨折近端为支点，远端向近端对位。加上脚踏法使近段骨折克服胸锁乳突肌的牵拉而达到对位，持续复位。取得满意疗效。

(收稿：1994—06—21)

股动静脉损伤错吻一例

黑龙江省齐齐哈尔市第一医院 (161005)

陈德庆 卢喜奎 李英俊

××，男，19岁。因双下肢被拖拉机挤伤致双股骨中下段闭合粉碎性骨折合并右股动静脉断裂，在当

地医院行双股骨干切开复位钢板钢丝内固定术及右股动静脉损伤吻合术。术后48小时，右下肢缺血无恢复而转到我院。查体：右下肢高度肿胀，皮肤苍白，发凉，足背动脉及胫后动脉搏动消失，足趾痛觉消失不能伸屈。立即行手术探查，见股动脉近端与股静脉远端吻合，股动脉直径0.5cm，股静脉直径1.3cm，股动脉内血栓12cm，股静脉内全段血栓形成，切开小腿肌肉无出血，见水样液体流出，肌肉广泛坏死，最终行截肢术。

讨论

发生股动脉与股静脉错吻究其原因，1. 医师责任心不强和业务素质不高。2. 手术暴露不充分，解剖知识不熟，因手术过于复杂，见到血管断端忙于吻合完成手术。3. 吻合血管术后没有密切观察肢体血运情况，导致截肢严重结果。

(收稿：1994—11—14)

中国中医研究院针灸研究所针灸进修学校常年招生

我校是一所专为基层培养高水平针灸、推拿医师的中医药学校，具有办学经验丰富，师资力量雄厚（集全国知名专家教授）、教材独特（为我校自编）、教学质量一流、教学内容实用（均为各位专家临床经验）、教学生动直观（面授、现场表演特技、手法，课后答题及电教结合）、学费低廉及服务周到等特点，而使学员学到更多的知识和技术而学时安排紧凑，学习期间无休息日。如此办学多年学员源源不断并受到好评。

1996年办班情况如下：

上半年

- | | |
|-------------|--------------|
| 3月27日—4月10日 | 全国高级针灸进修班 |
| 4月11日—4月25日 | 全国推拿医疗保健进修班 |
| 5月7日—5月21日 | 全国高级针灸进修班 |
| 5月22日—6月5日 | 全国推拿医疗保健进修班； |
| 6月6日—6月20日 | 全国高级针灸进修班； |

下半年

- | | |
|--------------|--------------|
| 3月27日—9月10日 | 全国高级针灸进修班； |
| 9月11日—9月25日 | 全国推拿医疗保健进修班； |
| 10月8日—10月22日 | 全国高级针灸进修班； |
| 10月23日—11月6日 | 全国推拿医疗保健进修班； |
| 11月7日—11月21日 | 全国高级针灸进修班； |

学杂费480元，针灸、推拿医务工作者及爱好者均可报名。学习结束颁发中英文对照结业证书。有关办学详细内容可见招生简章，备索。来信请寄北京市东直门内北新仓18号中国中医研究院针灸研究所（邮编：100700）裴玉珍、王辉收。